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Eliminar ambigtedad



Ambiguedad

0 Consideremos la siguiente gramatica:
E — E-E,
E — 0]1]2|3]|4|5]|6|7]|8]|9

La cadena w = 3 - 3 - 3 puede derivarse como:

1) E—>»,E-E—,E-E-E—,,3-E-E
—>m3-3-E—,3-3-3

2) E»,E-E—> E-E-E—>E-E-3
—mE-3-3—>,,3-3-3



Ambiguedad

Esto nos lleva a los arboles sintacticos

E (leftmost) E (rightmost)
/1 \ [ |\
E - E E - E
/1\ y /1\
E - E E - E
| I
3 3 3 3 3 3



Ambiguedad

Como los arboles son distintos, entonces la
cadena w = 3 - 3 -3 es ambigua.

Esto significa que w se puede interpretar de dos
formas:

1) (3-3)-3=0-3=-3 (arbol leftmost)
2) 3-(3-3)=3-0=3 (arbol rightmost)

Nos interesa que una gramatica G no tenga
expresiones ambiguas.



Ambiguedad

Objetivo:

Producir una gramatica G’ equivalente a la
gramatica G, pero que no tenga expresiones
ambiguas.

Para ello, debemos tomar en cuenta dos
aspectos:

» La asociatividad de los operadores.
- La jerarquia de los operadores.



Asociatividad

Cada operador binario posee una asociatividad
“natural”. Por ejemplo:

La expresion 7-1-3 se ejecuta (7-1)-3 (primero
se calcula la resta izquierda).
La resta - tiene asociatividad a la izquierda.

La expresion 2213 se ejecuta 227 3)
(primero se calcula la potencia derecha).
La potencia » tiene asociatividad a la derecha.



Eliminacion de ambigiiedad

Asociatividad:

0 Si los mismos operadores de precedencia
estan en produccion, entonces tendremos
que considerar la asociatividad.

[0 Si la asociatividad es de izquierda a derecha,
entonces tenemos que provocar una
recursion a la izquierda en la produccion. Si la
asociatividad es de derecha a izquierda,
entonces tenemos que provocar la recursion
a la derecha en las producciones.



Eliminacion de ambigliedad

[ Si queremos asociatividad a la izquierda:

[0 Para remover la ambigledad, simplemente
hacemos que la gramatica sea recursiva a
la izquierda.

Para ello:

[0 Reemplazamos el simbolo no terminal mas a
a derecha en el lado derecho de |a
yroduccion con otra variable no terminal.




Eliminacion de ambigliedad

[0 Si queremos asociatividad a la derecha:

[0 Para remover la ambigledad, simplemente
hacemos que la gramatica sea recursiva a
la derecha.

Para ello:

[0 Reemplazamos el simbolo no terminal mas a
a izquierda en el lado derecho de la
broduccion con otra variable no terminal.




Eliminacion de ambigliedad
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Ejemplo

OE—>E-E
E— 0]1]2|3]|4|5|6]7|8|9

((3-3)-3) =(0-3)=-3

Correct

(3-(3-3))=(3-0)=3
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Ejemplo

Removemos la ambiguedad

OE - E-X
X — 0[1]2]3]4|5|6]7]8]9
E— 0]1]2]|3|4|5|6]7]8|9




Eliminacion de ambigiiedad

Jerarquia de operadores:

[0 Si se utilizan diferentes operadores,
consideraremos la precedencia de los
operadores.

O El nivel al que esta presente la produccion denota
la prioridad del operador.

0 La produccion a niveles mas altos tendra
operadores con menor prioridad.

0 La produccion en los niveles inferiores tendra
operadores con mayor prioridad.
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Ejemplo

O0E > E+ E
E—-E*E
E— 0]|1|2]|3|4|5|6|7|8|9

Removemos la ambiguedad como:

OE—>E+ F
E—-F
F>F*G
F— G
G — 0]1|2|3|4|5|6]|7]|8]9
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Ejercicio

Remover la ambigiedad de la CFG:

0S — SS | (S)

S—>E

E—>E*E

E—-E+4+E

E—-EMNE

E— 0]|1]|2]|3]4|5|6]|7|8]|9
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Eliminacion de ambigiiedad

[0 Consideremos la siguiente gramatica:
S—aSbS, S—>DbSaS, S — ¢

[0 La gramatica resultante es ambigua. Por
ejemplo, para la cadena abab, tenemos

0S -> aSbS ->aSbaSbS ->* abab
0S8 -> aSbS ->abSaSbs ->* abab
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Ejemplo

O0 S—aSbS, S—DbSaS, S — ¢

Removemos la ambiguedad como:

O0S — aSbT
S — bSaT
S—>T
T —> €
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